

## Precio de suscripción

Mes.	2'75
Trimestre.	8'25
Semestre.	16'50
Año.	33'00



# LUCHA

Diario de Teruel al servicio de España

Año II—Número 50

Teruel, sábado 30 de Enero de 1937

Precio 15 céntimos

**«Se devolverá al agro, para mejorar la vida campesina, parte de lo que hoy absorbe la ciudad en sus servicios burocráticos y comerciales».**

(El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO)

**Siguen paralizadas las operaciones por el tiempo**  
**Sin novedad en todos los frentes.--Se han pasado hoy a nuestras filas treinta y dos milicianos.**

## Boletín del Generalísimo

Salamanca.—El Boletín Oficial del Cuartel General correspondiente al día de ayer, dice así:

Sin novedad en todos los frentes. El mal tiempo reinante sigue dificultando las operaciones, por lo que éstas continúan paralizadas. Hoy se han pasado a nuestras filas treinta y dos milicianos, que huyen aterrorizados de los crímenes que se cometen en la zona roja.

## Dos navíos «rusos» detenidos en Génova, han sido vendidos

Génova.—Dos navíos de los españoles al servicio de Rusia, que desde el principio del movimiento habían sido detenidos por dos barcos italianos y que en la actualidad se encontraban en el puerto de Génova, han sido puestos a pública subasta quedándo-

se con ellos un corredor italiano.

## !También en las colonias portuguesas: hay alemanes!

Lisboa.—El Gobierno ha dado a la publicidad una nota oficiosa firmada por el señor Salazar, en la que desmiente todas las tendenciosas noticias que han circulado acerca de que el Gobierno pensaba dar parte de sus colonias a Alemania y que ya habían des-

## Indignación en Polonia por el fusilamiento de Radek

**¿Le declarará esta nación la guerra a la U. R. S. S.?**

Varsovia.—Al conocerse la sentencia que le ha sido impuesta al escritor ruso Radek, según la cual éste será fusilado, ha habido una gran indignación.

Radek era conocidísimo en todo el país polaco, y alguna vez, a pesar de las diferencias

enormes de ideología que los separaban, fué comparado con el difunto mariscal Pilduski.

Según las informaciones recibidas, no tendría nada de extraño que de llevarse a cabo la sentencia, Polonia le declarase la guerra a la U. R. S. S.

embarcado tropas en Angola.

Esta noticia que se puso en circulación con motivo de un tratado que sobre esta colonia se firmó con Alemania no puede ser verdad, porque el Gobierno no tiene autoridad para ello, ni está dispuesto a enajenar, ni vender, ni regalar ni una pulgada de su territorio.

## La escuadra nacional apresa a un barco ruso

Parede.—La escuadra nacionalista a la altura de Bilbao ha apresado al barco ruso «Alejandro», que conducía un cargamento de ciento cincuenta toneladas de trigo, con destino a la República vasca.

«Si la revolución socialista no fuera otra cosa que la implantación de un nuevo orden en lo económico, no nos asustaríamos. Lo que pasa es que la revolución socialista es algo mucho más profundo; es el triunfo de un sentido materialista de la vida y de la Historia; es la sustitución violenta de la religión por la irreligiosidad...»

(Del discurso pronunciado por José Antonio Primo de Rivera en el Cinema Europa, de Madrid, el día 2 de Febrero de 1936).

## El obrero artesano

Hubo tiempos en que la vida gremial imponía su sello a toda la población civil, que únicamente pensaba por su gremio y para su gremio, dentro del bienestar general. Hubo tiempos claros, rotundos de organización, en que cada individuo sabía su misión y la manera de cumplirla.

Y esos fueron los tiempos de la artesanía. Epocas casi divinas, en que el obrero sentía la alegría honda de ver acabada y perfecta su obra. En que sabiendo su misión todas sus ansias eran para ella, para que ésta fuese cumplida no exactamente, sino con anhelos de superación. Hacer cada vez mejor las cosas. Que un oficio sea un arte lleno de detalles y de espíritu...

Así fueron aquellos tiempos de gremio y milicia...

Pero vientos cálidos que llegaban de suaves alcobas de encajes, soplaron en el mundo y se fué perdiendo la alegría de la obra y del trabajo. Y todo fué un dejarse arrastrar por la rutina y el hacer las cosas con desgana, sin que el alma interviniese para la perfección... ¡Siglos estúpidos el XVIII y el XIX!

...Mas hay calmas chichas que indican la galerna. Era demasiada dejadez y demasiado abandono... Y pequeñas nubes que hablaban de redención del trabajador y de derechos y de igualdades y de paraísos terrestres, aparecieron en los horizontes encalmados. Y el odio germinó en todos los espíritus de los malos trabajadores y sólo se trabajaba para subsistir, sin el estímulo de la perfección y sin que la inteligencia interviniese en la obra. La máquina, trituraba espíritus y convertía en máquinas tristes y sucias a los hombres...

Y es que el obrero ya no era artesano. El maquinismo y las nubes que hablaban de derechos e igualdades lo convirtió en obrero proletario...

Y aquí está la razón de nuestra decadencia y de nuestras luchas. El hombre ya no era hermano para el hombre, ni juntos estaban el maestro y el aprendiz; el hombre había perdido su espíritu humano y solo vivía para el dinero y los placeres del cuerpo. Y así apareció el proletario y su enemigo el capitalista financiero, especulador y egoísta. Ambos iguales; con las mismas aspiraciones y los mismos sentimientos, pero situados en opuestos sitios...

Y todo lo que predicamos nosotros en la persecución y combatimos ahora con las armas en la mano, es precisamente el aniquilamiento de esa lucha entre dos egoístas y dos bandos sin espíritu. Nosotros combatimos por que el hombre se llene otra vez de la santa alegría de la obra perfecta y que vuelva a sentir su trabajo como una divina misión.

Que otra vez el obrero sea artesano...

P. PALMEIRO

(De la Jefatura Provincial de P. y P. de F. E.-Teruel)

## Que tú bordaste en rojo ayer...

En aquel ayer que ya va pareciendo lejano... En aquel ayer en que sentimos en nuestras entrañas abiertas a la justicia el grito del Caudillo que nos convocaba...

—¡Imperio..! Sólo esa palabra llevábamos en nuestro corazón.

—¡Imperio..!—gritó el Ausente, con la alegría del que ha descubierto la razón de nuestro existir. Y ecos despertó en nuestro latir angustioso de hombres y españoles esa llamada fuerte que nos convocaba para la Gran Cruzada de nuestra Reconquista.

Un ayer que ya va pareciendo lejano... Jalone de sangre iban marcando nuestro camino. Compañeros que se marchaban para estar más junto a nuestro sentir... ¡Y qué solitarias las orillas del camino...! Más calor de hermandad se sentía entre los elegidos y los seguidores. Y la mirada del Jefe era luz en las durezas de nuestra senda gloriosa.

¡Qué soledad en nuestro caminar...! Tan sólo en los recodos, lenguas de fuego lanzaban besos de plomo sobre nuestros cuerpos. Y fueron nuestras carnes morenas de sol y aire y estrellas se-

menteras de rojos clavos en el azul de nuestra camisa, que era cilicio y hábito de monje y uniforme de milicia. Clavos rojos que hablaban de heroísmos y de durezas y que se quedaban clavados en nuestros latidos y presentes en nuestro afán...

En aquel ayer lejano, en que soñábamos juntos con los mismos afanes e idénticas ansias... Fuiste tú, la que me llevaste de la mano hasta la hermandad azul de nuestro heroico caminar... Y fuiste tú, la que me animaste en la dura senda, para que no sintiese el dolor de la vigilia constante y el continuo ardor del sol y el frío de los vientos...

Fué en aquellos tiempos cuando tú me pusiste sobre mi corazón el yugo y las cinco flechas, que aún conservan el calor de tus blancas manos... Y es que amor había en tus actos y no consentistes que me perdiera y abristes mis ojos a la verdad...

Vieja camisa azul...! Vieja camisa, ahora, camisa nueva entonces, que tu bordaste en rojo ayer...

—  
¡Vieja camisa que aún

## «Cuatro personajes en busca de autor»

continúas por el mismo sendero...! ¿Te acuerdas...? Cortantes piedras por nuestros descalzos pies; fríos vientos en los brazos desnudos; y espinas dolorosas en el corazón sangrante de inmenso amor... Eso fué nuestra senda azul... Eso fué nuestra senda azul que al azul iba encaminada. Siempre hacia arriba, hacia el firmamento tembloroso de blancas luces. ¿Te acuerdas? ¡Días dolorosos y felices en que estábamos solos...!

Y ahora, otra vez en su puesto la camisa, que se ha vuelto vieja, pero que todavía conserva el olor de tus manos amorosas...

Y han perdido color el yugo y las cinco flechas... Pero sangre de nuestros caídos han coloreado otras viejas camisas convirtiendo las flechas en rosas de sangre. Porque el color de nuestro emblema no está en los hilos, sino en el calor de nuestra sangre y en el latir de nuestro corazón...

¡Vieja camisa...! ¡Suave olor de tus manos amorosas...! ¡Yugo y flechas...! Y todo por la gracia del Ausente que encontró el dolor de España y nos convocó con la antigua palabra de ¡Imperio!...

¡Vieja camisa... que tú bordaste en rojo ayer...!

P. P. A.

Este es el título de una famosa comedia de Pirandello. Así en España, han existido cuatro siniestros personajes que han colaborado a la destrucción de su Patria. Y sin valor ni arrogancia han negado a cada instante ser la causa o los autores de tanto mal. Son los personajes citados, Niceto Alcalá Zamora, Portela Valladares, Azaña y Largo Caballero. Los cuatro han representado una burda comedia que ha degenerado en tragedia. Tuvieron colaboraciones, actores y actrices, entre las que no faltó la dama de carácter como la Victoria Kent y otras; amplia y lujosa sala de espectáculos y un público tonto y bebaticón, que si no aplaudía, al menos toleraba la representación de la farsa, al principio grotesca y cursi; después... trágica y sangrienta. Y cuando España, de un puntapié, dió al traste con la escena repugnante en la que se perpetraba la traición y el crimen, y cuando bajo el escenario y tras las decoraciones se descubrieron infinidad de pruebas que comprobaban la magnitud de la tragedia, entonces todos los españoles nos preguntamos indignados: ¿Quién es el autor de tanto mal?

NICETO ALCALÁ ZAMORA, uno de los personajes, el del discurso para «tontos» pronunciado en Valencia, allá en el año 1930; el que ya en la República Laica dimite como ministro por según dijo no estar conforme con el artículo 27 de la Constitución y después no tiene inconveniente en aceptar la Presidencia de la República con esa misma Constitución y el mismo artículo 27. Alcalá Zamora, el que dió motivo para que se dijera de él «que el poder absoluto a que tienden las monarquías quedaba empuñado ante el poder absoluto del presidente de la República». El hombre de las famosas notas tras las crisis ministeriales, el del «pico de oro» y el collar de la República al cuello: el que en nombre de la «democracia» impidió el acceso al poder a la minoría más poderosa del Parlamento; el que fué arrojado sin pena ni gloria del sitial de su alta magistratura; el que abandonó después a España para ver desde lejos la hoguera que él mismo había encendido. Este es el primer personaje que ignora quien es el autor del drama que se desarrolla en España y ensangrienta el suelo español.

PORTELA VALLADARES, fué el ejecutor de la política de Alcalá Zamora. El que dió forma al argumento. Convocó unas elecciones,

preámbulo del cataclismo; manifestó que pretendía fueran sinceras, y habló de libertad del sufragio y de que protegería el derecho de todos, para lo que sacó a la calle los tanques y las ametralladoras, ¡Idiota! La traición se incubaba en la sombra, en los bajos fondos sociales... ¡Y Portela, el hombre-mono, lo sabía. Obedecía a la lógica masónica y contribuía a la traición que se estaba fraguando contra España. ¡También ha huído al extranjero! ¡Este segundo personaje, tampoco conoce al responsable!

El otro actor a sueldo, es MANUEL AZAÑA, ¡Manuel Azaña! ¡Qué diremos de él! ¡Es tan conocido ya! ¡Tan miserable! ¡Tan cínico! Azaña es... el de los «burgos podridos»,—¡Burgos, que son Castilla, y Castilla que es España!—El de «tíros a la barriga» el de «España ha dejado de ser católica» y el que negando simpatizar con el socialismo selló un pacto con el partido socialista en aquel famoso abrazo a Prieto en un frontón de Madrid; el que recientemente ha hablado desde Valencia para decir que él no es comunista, sino burgués; fijarse bien ¡Burgués! Y que él sigue siendo el Presidente de la República y el árbitro de la legalidad y del derecho. ¿De qué República? ¿De qué legalidad? ¿De qué derecho? si acto seguido de decir todo esto, Manuel Azaña, es recluido nuevamente en tre milicianos a su destierro de Cataluña?

El cuarto personaje, el más siniestro, es FRANCISCO LARGO CABALLERO. Le hemos visto retratado en un libro que contiene fotografías de personas asesinadas y martirizadas por la canalla marxista. Está en el lugar que le corresponde. ¡Entre sus víctimas! Aparece en ese retrato con ropas de guardarrropía.

Va en mangas de camisa, con un delantal de peto que sujeta un correa a la cintura y otro en bandolera. Se cubre la cabeza con un sombrero mejicano con el barbuquejo echado, y en la mano derecha lleva un fusil. Al pie de la fotografía se lee: El Generalísimo Largo Caballero visita los frentes antes de huir cobardemente a la retaguardia. Con este disfraz pretende engañar a sus gentes como en otros tiempos los engañaba cuando se decía «estnquista» en el banquillo de los acusados, cuando no sabía nada de la revolución de Octubre... Ni que decir tiene que este «Canallero» tampoco sabe ahora nada del autor de la tragedia.

No os estorcéis en buscar al au-

tor, personajes de opereta. Los autores sois vosotros. Os conocemos ya, por desgracia, más de lo que hubiéramos querido conocer, ¡Si ya el 18 de Julio se acabó la farsa! Callaron desde entonces los aplausos. Salamente puede hablar ahora el cañón. Después... En un amanecer próximo, muy próximo, aunque reconozcamos que no sentimos otra impaciencia que la natural de libertar a nuestros hermanos, solamente puede oírse la voz de España a través de su Caudillo. ¡Viva Franco! ¡Viva España! ¡Arriba España!

Alfonso Fernández Pascual

## Hospital Militar de Teruel

### CASINO TUROLENSE

Servicio de enfermeras para el domingo, día 31 de Enero de 1937:

Primer turno, de 8 a 2.—Sala A: Sagrario Sánchez, Carmen Blasco.

Sala C: Antonia Rillo, Carmen Andrés.

Sala D: Matilde Fernández, María Gisbert.

Sala E: Amor Antón, María Obregón.

Segundo turno, de 2 a 10.—Sala A: María del Pilar Pérez, Encarnación Ortíz.

Sala C: Pilar Sebastián, Emilia Abad

Sala D: Angeles Polo, María Orcajo.

Sala E: Esperanza Villarroya, Antonia Fontana.

Tercer turno, de 10 a 8 (noche).—Andrea Alegre, Angeles Olba, Ascensión Esteban, Cándida Dolz.

### SUPLENTES:

Carolina Guadarrama, Concepción Pérez, Dolores Torán, Emérita Ibáñez.

Nota: Las enfermeras suplentes deben presentarse al comenzar los diversos turnos indicados en este día para suplir alguna de las nombradas que con causa justificada dejen de asistir.

## ¿Tienes dos abrigos?

## Uno debe cubrir al que padece frío.

CAFE - BAR  
SALDUBA



Cerveza  
Bocadillos  
Café Expres  
Licopes

Plaza de C. Castel.  
— TERUEL —

Suscribirse a LUCHA es un deber de todos los buenos turulenses y españoles.

# — Noticias del Movimiento —

## Lo que dicen de Madrid

Avila.—Tres milicianos bolcheviques hechos prisioneros por las tropas nacionales cerca del Puente de Segovia, han hecho a uno de los enviados especiales de la Agencia Havas, el siguiente relato de la vida en Madrid:

«La población civil se alimenta exclusivamente de Pan y arroz.

Para las familias que tienen niños se da una lata de leche condensada a cada una por semana.

La ciudad carece en absoluto de carbón,

Los madrileños se calientan quemando puertas y ventanas de sus domicilios y en especial de los que han sido evacuados.

Durante la noche algunos desgraciados se aventuran a acudir a los parques de la ciudad a talar algunos árboles, para conseguir de esa forma leña con que calentarse.

La población civil opone una resistencia pasiva al deseo de la Junta de Defensa de evacuar la ciudad.

Los habitantes resisten muchas veces, incluso a pesar de las amenazas:

Diariamente no salen de la capital más que a lo sumo mil personas.

La población civil espera con ansiedad que entren las tropas nacionales, siendo muchas las personas que duermen vestidas ante la eventualidad de los acontecimientos.

La población no se queja nunca de los bombardeos de la aviación, que siempre suelen ser sobre objetivos militares.

A excepción de los alrededores de la Estación pe-

## ¿Crisis del Gobierno valenciano?

**Largo Caballero ha pedido poderes dictatoriales.**

**Ante la negativa se cree que dimitirá sustituyéndole Prieto**

Milán.—En esta emisora se daba la noticia de que las negociaciones que ha llevado a cabo Largo Caballero para trasladar el Gobierno a Barcelona, no han dado resultado ante la negativa rotunda de la Generalidad y de los comités confederales de Barcelona. Se cree, no obstante que estas negociaciones continuarán nuevamente para ver si logra trasladarse ya que no a Barcelona por lo menos a Lérida o Tarragona.

También asegura que Largo Caballero ha pedido poderes dictatoriales que le han sido denegados por lo que se espera una crisis próxima, dándose como segura la formación de un Gobierno Prieto.

las Delicias, todo el Este de la ciudad está intacto».

Los mencionados prisioneros, no creen que se registren luchas en las calles de Madrid, cuando las tropas nacionales entren en la capital de España.

Con ello dan a entender que lo más probable es que cuando tal acontecimiento tenga lugar, los bolcheviques se entregarán a la huida sin oponer una resistencia que sería inútil.

## Requisita de teatros

Madrid.—A partir del 31 de Enero quedarán requisados todos los teatros y cines de Madrid por la Junta marxista de Espectáculos, creada recientemente y formada por delegados de propaganda marxista, Orden público y del Sindicato correspondiente.

## La «autoridad» de los «rusos»

Madrid.—Se advierte que para circular por las calles desde las ocho de la noche en adelante, se necesita un permiso especial controla-

do por las delegaciones establecidas para este servicio por la Junta de Defensa. Según noticias de algunas emisoras extranjeras, recientemente se han recrudecido en Madrid los asaltos a viviendas, seguidos de asesinato y robo.

## Ante el avance nacionalista

Salamasca.—El avance del Ejército nacional en los frentes del Sur sigue progresando notoriamente en la provincia de Málaga.

El gobernador civil de dicha provincia, por la radio, ha lanzado apremiantes llamamientos a la capi-

tal para que ayuden a la defensa de la misma, diciendo que la capital está en un peligro extremo.

## Estrecha vigilancia en las costas catalanas

Berlín.—El vapor mercante «Cabo Sacrutf», que había salido del puerto español de Tarragona, se vio obligado a retornar apresuradamente al punto de partida, por haber observado la tripulación que le seguía un submarino, cuyo periscopio apenas rebasaba un metro de la superficie líquida.

## Evacuación de enfermos y heridos en Madrid

Perpiñán.—Han llegado a esta ciudad enfermos y heridos procedentes de Madrid.

## Concentración enemiga en Málaga

Gibraltar.—Los marxistas están concentrando sus fuerzas en Coín por creer que podrán detener allí a las fuerzas nacionales en el caso de que intenten realizar un ataque a Málaga.

**Almacén de Aceites y Ultramarinos**

**Fábrica de chocolates, jabones y aserrar maderas**

# Viuda de Joaquín Asensio

Ovalo, 7

Teléfono 12

■ T E R U E L ■

# La charla de Queipo de Llano

## Los sufrimientos de los agricultores levantinos bajo la tiranía marxista

Sevilla.—Buenas noches, señores, pasadas por agua... ¿no? La charla que voy a pronunciar esta noche va dedicada a esos pobres infelices, a los cultivadores de Levante que están sufriendo los horrores que trae consigo el convivir durante tanto tiempo con ese conglomerado de asesinos y ladrones que se llama Gobierno de Valencia.

Sería difícilísimo acertar la cifra aproximada de muertes horribles y crímenes que se han cometido durante la dominación marxista. El rojo de la sangre vertida teñiría un espacio enorme. Y tantas víctimas muertas por manos criminales, no corresponden a la clase burguesa, sino que un gran número de ellas son de la clase proletaria, de campesinos que protestaron de la iniquidad que cometían con ellos, al quitarles las cosechas que tanto les había costado ganarlas. De pobres obreros que se rebelaron contra la tiranía rusa.

La revolución española no tenía por objeto el bienestar de los obreros, sino el medro personal de algunos sinvergüenzas.

Toda esta serie de injusticias que se están cometiendo con los pobres campesinos, lo demuestran. La revolución comunista lleva consigo la exaltación del materialismo.

En Cataluña antes y lo mismo ahora en Valencia, los labradores se ven desposeídos de los frutos que tanto sudor les ha costado sacar a la tierra y reciben en cambio unos vales que no sirven para nada.

Lo que ocurre con la naranja de Levante es curioso. En Francia, los comerciantes que había se negaron a traficar con los ladrones de naranja, aunque como es natural hubo algunos malos españoles sin escrúpulos que trabajaron en la importación de fruta robada. Desde luego, estos sufrirán en su tiempo las consecuencias. Así estaba el asunto de la naranja, cuando el Gobierno francés firmó el tratado comercial con el de Valencia.

La fruta robada por los marxistas que representaba un trabajo que ellos no habían realizado, era vendida por la F. A. I. y la C. N. T., bajo el pseudónimo de «C. L. U. D. L. B. A.» que quiere decir Confederaciones Levantinas Unificadas de Exportación Agrícola. En distin-

tos puntos de Francia se establecieron cooperativas dependientes de la citada organización.

El comercio de la naranja—dice el general—hay que conocerlo para que a los traficantes no les salga mal la cuenta. Los concedores saben con certeza la fecha más conveniente para la exportación de la naranja, según el país a que va destinada. Pero los de la F. A. I. y la C. N. T. no tuvieron esto en cuenta y han enviado la fruta en grandes cantidades sin fijarse a qué país, con una rapidez inusitada y sin tener en cuenta el consumo que de ella se hacía en el destino.

Pero no sólo ha sido en Francia donde ha operado esta organización de ladrones, sino también en Yugoslavia y Checoslovaquia.

A Yugoslavia llegaron cuatro delegados de la «CLUDEA», de los que voy a dar nombres, para que cuando llegue la ocasión los españoles les propinen su merecido. Son los siguientes:

Julio Alonso.

Gumersindo Nerón.

Agustín Casaus.

Al poco tiempo de haber llegado esta comisión, arribaron dos buques que contenían 23.000 cajas de naranja. Los delegados publicaron en la prensa un anuncio diciendo que contaban con la exclusiva para la exportación a los países del centro. Declararon que era para ellos una gran satisfacción el poder contribuir a facilitar el intercambio comercial.

En Checoslovaquia, como estaba inundada de naranja, no pudieron vender la que llevaban. El Gobierno otreció por ellas el 25 por 100 de su valor, adquiriéndolas a este precio. Uno de los que formaba la comisión se llama Manuel Capella.

En Inglaterra ocurren cosas por el estilo, que va detallando el general.

Ved pues, campesinos, el caos a que os han conducido ese conjunto de criminales a los que subisteis al poder.

¡Uníos todos, porque vosotros seguramente conservaréis armas de las que os dieron para hacer la revolución! Unión es fuerza. No permitáis que os robe esa canalla. Lo menos que podéis hacer es esconder la cosecha para luego venderla

a particulares y si esto no es posible, inutilizarla antes de que caiga en manos de vuestros tiranos.

No he de terminar—continúa el General Queipo de Llano—sin dar a conocer algunos nombres más de los que luego habrá que ajustarles las cuentas.

Cita a un holandés que estuvo en otra ocasión en Barcelona y cuyo nombre no pudimos tomar, y dice que ha vuelto a la Ciudad Condal dedicándose a la contratación de buques para el transporte de la naranja.

Micó, conocido propagandista en la región valenciana dedicado toda su vida al contrabando, del cual ha salido siempre bien debido a la influencia que tenía con las autoridades por pertenecer a un partido de izquierda.

«La información Meridional» de Marsella publica un anuncio por el que un tal Mallol, que muy bien pudiera ser pariente de aquel enchufista—dice el General—solicita habitaciones para instalar las oficinas de la «CLUDEA»; Este Mallol es socio de un tal Rulá de Mallorca y yo creo que lo hacen, para que en el momento en que vean la cosa perdida, poder decir que su Casa tenía una Agencia en Mallorca fomentando el comercio en nuestra zona. Mis queridos mallorquines: Tened cuidado con el señor Rulá. Declararle el «boicot» a ese tío indecente... por no llamarle otra cosa.

Deseo un poco de paciencia a esos pobres labradores que este año se van a quedar sin cobrar un céntimo. Pero pronto ondearán en las torres valencianas nuestra gloriosa bandera roja y gualda, y cuando la veáis,—¡estoy seguro!—os unireis a nosotros para combatir a ese Gobierno del Frente Popular, conjunto de canallas y bandoleros. Conseguiremos la España grande por la que combatimos, y en nuestro suelo habrá paz y felicidad.

En el parte oficial rojo, sólo dicen algunas tonterías. Ayer no pude pronunciar la charla, porque hubo operaciones en el sector de Alhama, que dieron por resultado la conquista de Arenas del Rey y Jabar.

En este último pueblo, encontramos grandes depósitos de aguarrás y colofonia, materia esta última que se emplea para la fabricación de explosivos.

Como prueba de la mentira que es el parte rojo, voy a leer parte de él, que dice: Ha comenzado la ofensiva en el frente de Málaga. El enemigo se vió precisado a huir abandonando las posiciones de Marbella.

Yo invito a esas pobres juventudes que les siguen, a que vengan a tomar café a Marbella, que se lo prepararemos.

El parte rojo de hoy, dice: Se han ocupado los pueblos de Veas de Guenta y Collado del Alguacil.

Estos dos pueblos no los han podido ocupar porque no los teníamos nosotros, cosa que puede comprobar cualquiera con solo coger una guía de carreteras, además de que el segundo de los pueblos no sabíamos que existiese.

Mienten todos, pero entre ellos hay alguna excepción. Me refiero a la F. A. I., que por la emisora a su servicio dijo: «Es preciso pedir cuentas a la Junta de Defensa de Madrid por las tremendas derrotas de que ha sido causa. La F. A. I. y la C. N. T. reclaman enérgicamente y aseguran que las derrotas son debidas a Miajas, que está vendido a los «facciosos».

Lo que es indudable—comenta el general—es que ha tenido grandes derrotas, y lo que es indudable también es que muy pronto van a tenerlas en mayor escala.

Continúa la F. A. I.: «La única manera de ganar la guerra es fusilar a Casares Quiroga, Largo Caballero y Azaña». Malo es que la F. A. I. lo diga, porque lo que dice casi siempre lo pone en práctica.

Termina el general dando cuenta de la lista de donativos.

**Redacción y Administración:**  
Ronda Victor Pruneda, 7-3.º  
Teléfono 234  
Correspondencia:  
Apartado 48

# - Noticias del Extranjero -

## El cuarto aniversario del Nacional-socialismo :

Berlín.—Alemania se prepara para festejar solemnemente el cuarto aniversario de la subida de Hitler al poder. Hoy treinta de Enero se celebrará en toda Alemania. A la una de la tarde Hitler pronunciará un discurso que podrán todos escuchar por medio de potentes altavoces que se han instalado para dicho fin.

A las cinco, se reunirá el Gobierno y a las ocho de la noche tendrá lugar un imponente desfile iluminado con antorchas.

## Dos asociaciones declaradas ilegales :

Lisboa.—El Gobierno portugués y ante las investigaciones que con motivo de los últimos atentados se han llevado a cabo, ha acordado declarar ilegales a dos asociaciones y por tanto disolverlas.

Esto se debe a que se ha demostrado que estaban en relación con las logias masónicas internacionales.

## Manifestaciones de protesta :

Ankara.—En esta ciudad tuvo lugar una imponente manifestación de protesta contra la S. de N. por la arbitraria solución que ha dado el conflicto fronterizo de Alexandreta. Ante los caracteres alarmantes de la manifestación tuvo que intervenir la fuerza pública dando cargas para disolver a los manifestantes sin poder conseguirlo.

El comercio ha cerrado sus puertas en señal de ayuda a los manifestantes.

## El juicio contra los trotskistas en Moscú

### Todos ellos han sido condenados a muerte

Moscú.—Hoy se ha reunido nuevamente el tribunal que está juzgando a altas personalidades soviéticas acusadas de preparar un complot contra Stalin y a favor del desterrado Trotski.

La sesión de hoy se dedicó a escuchar las declaraciones de algunos de ellos.

La única que revistió caracteres sensacionales fué la del notable periodista Radek, amigo íntimo que fué de Lenin.

En sus declaraciones dijo, que a pesar de las torturas a que se le ha sometido, no conseguirán los tiranos amigos de Stalin declaraciones de él que comprometan a otros amigos. Mi honra y mi honradez y el concepto que tengo formado sobre lo que debe ser el honor del hombre, me lo impiden. Mi única declaración será una afirmación de fe. Yo aseguro que el trotskismo es la única doctrina que verdaderamente quiere la redención del trabajador; todo lo que en la actualidad existe en Rusia no es otra cosa que una hipocresía sangrienta a la que se nos ha obligado a colaborar, pero los partidarios de Trotski están luchando en todos los países con sesión en la que se leyó la sentencia por la que

tra toda tiranía, entre la que se encuentra esta que actualmente domina en Rusia.

Y termina diciendo que después de estas declaraciones no tiene nada más que añadir, porque sé que todo lo que dijese en mi defensa sería inútil.

A continuación se tomó declaración a muchos de los encartados en este asunto, sin que el tribunal pudiera sacar de ninguno de ellos declaraciones que comprometiesen a otros individuos.

Se leyó por última vez el acta acusatoria, en la que se afirma que los detenidos preparaban un vasto complot en colaboración con Alemania y el Japón y que se dedicaban al espionaje. La flota del Pacífico debía sublevarse para apoyar a la japonesa y realizar un desembarco.

De este plan, continúa diciendo el acta acusatoria estaría encargado de realizarlo el almirante Vladimir Oslov. También se asegura que en Diciembre de 1936, y con el fin de coordinar la acción llegó a Moscú un avión alemán.

El tribunal se retiró a deliberar.

Después de algún tiempo se reanudó la sesión y se condena a Radek, Oslov y demás encartados a la pena de fusilamiento.

## Conversaciones entre Austria y Hungría :

Budapest.—Esta mañana llegó a esta ciudad el ministro de Comercio austriaco para conferenciar con el ministro de igual ramo de Hungría sobre la realización de un tratado comercial.

## Yugoeslavia contra el comunismo

Belgrado.—El jefe de los croatas Kawich ha hecho unas declaraciones en las que afirma que el programa bolchevique es irrealizable no sólo en su país sino en todo el mundo. Nosotros combatiremos a esa doctrina de destrucción porque siempre hemos deseado y hemos defendido la independencia de la Patria.

## La amistad entre Italia y Turquía

Roma.—Se anuncia que próximamente tendrá lugar, tal vez en Milán, una entrevista del Conde Ciano con un representante de Turquía. La reunión tendrá por objeto reforzar los lazos de amistad existentes entre los dos países dentro de la paz y de la seguridad mediterránea.

## Prensa parisina

París.—«Le Jour» publica un artículo del que es autor una alta personalidad belga, en el que se dice que hay una fábrica en la frontera dedicada a la fabricación de armas para España. A la terminación del mismo pregunta por qué Francia tolera una fábrica de esta naturaleza en la frontera.

## Nota del día

Todos los comentarios han girado hoy sobre la precipitada «juída» de la canalla marxista que quiso un día conquistar Teruel para convertirlo en un montón de ruinas, como les ha acontecido a tantos y tantos desgraciados pueblos que cayeron en sus pecadoras manos.

Verdaderamente ha sido una «espantá» que no la mejoraría ni el Gallo, a pesar de que este coloso del miedo abandonaba en sus momentos de terror el estoque, montera, zapatillas, todo, para de esta forma aligerarse de peso y correr más.

Lo mismito que ha hecho esa chusma de jaques «esaboríos», que para tomar las de Villadiego ha abandonado carros blindados, ametralladoras, fusiles, municiones, efectos de vestir, efectos de comer y beber, —¡con lo que les gusta!—, periódicos, en fin, hasta cadáveres, muchos cadáveres insepultos, expuestos a las inclemencias del tiempo. ¡hasta cadáveres! ¡Qué canallas! ¡Y qué cobardes! Porque hay que ser canallas y cobardes para dejar abandonados los cuerpos de sus compañeros muertos, sin intentar ni una sola vez recogerlos y enterrarlos. ¡Y querían conquistar Teruel!

Decididamente el Gallo está de malas. A los «rusos» les ha dado por imitarle y mucho nos tememos que la próxima temporada quedará al margen de los festejos, pues sabido es que no hay peor cosa que prodigar un «arte» para que éste se desprecie y se malgaste. Y el «arte» del Gallo, en sus clásicas «espan-tás», lo prodigan tanto los «rusos»... que le digo a usted guar-dia que se les va a hacer la vida imposible a esa gentuza que atiende por los nombres de Canallero, doña Manolita, Migajas Marcelinito, etc. etc.

¡Ah! Y nosotros que lo veamos.

Ayer nos reconciliamos un poco con el tiempo, sólo un poco, pues no se comportó, ciertamente, como nosotros hubiéramos deseado, pero sin embargo tenemos que registrar en su favor que dejó a un lado el agua y la ventisca de días anteriores y nos obsequió con unas cuheradas de sol. Habida cuenta su reciente mal humor, no tenemos más remedio que darle las gracias.

No deje de leer todas las mañanas LUCHA

# Gobierno General

(Continuación)

Artículo 6.º Las reclamaciones contra las inclusiones o exclusiones en el padrón referido o a la cuantía del subsidio, que serán en un sólo efecto, se dirigirán a la Junta Provincial, la que las resolverá a la mayor brevedad y sin ulterior recurso.

Artículo 7.º De conformidad con lo que dispone el artículo 5.º del decreto núm. 174, las Juntas provinciales serán las encargadas de inspeccionar el funcionamiento de las municipales, así como la ordenación e inversión de los recursos.

Artículo 8.º Dentro de los cinco primeros días de cada mes se procederá por las Juntas municipales a rectificar el padrón, pudiendo presentarse nuevas declaraciones y estando obligados los que hayan perdido el derecho al subsidio que perciben, a comunicarlo, seguidamente, a la Junta municipal que lo satisface, incurriendo en caso contrario en las sanciones que procedan. De las rectificaciones llevadas a cabo, darán cuenta a la Junta Provincial respectiva.

Artículo 9.º Las Juntas provinciales remitirán asimismo mensualmente al Gobierno general, dentro de los cinco días primeros de cada mes, el estado que se indica en el anexo segundo de esta orden, así como el saldo de su cuenta, para conocimiento y compensación de fondos que proceda.

Artículo 10. En cada provincia, la Junta Provincial correspondiente abrirá en la Sucursal del Banco de España una cuen-

ta corriente bajo el título de «Subsidio pro combatientes», en la que serán ingresadas todas las cantidades que se recauden, como resultado de los recargos señalados en el artículo cuarto del expresado decreto.

Artículo 11. Las Juntas provinciales deberán tener el máximo cuidado y conocimiento de la situación de estas cuentas para que, en caso de que las existencias que haya en las mismas no basten para cubrir sus obligaciones, puedan ponerlo con la debida antelación en conocimiento del Gobierno general, quien ordeará la forma en que han de completarse.

Artículo 12.º En la implantación de este subsidio se observará lo siguiente:

e) En el mismo día y al siguiente de la publicación de estas instrucciones en el «Boletín oficial», se les dará mediante la Prensa, Radio o cualquiera otros medios, la mayor publicidad posible, a fin de que todos los que se crean comprendidos en ella, puedan extender y suscribir dentro de los plazos señalados en el mismo las correspondientes hojas declaratorias en la forma determinada en el artículo segundo de estas instrucciones.

b) El Gobierno general, una vez en su poder todos los estados mensuales que le remitan las Juntas provinciales, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo primero de esta orden, procederá a la distribución de los fondos necesarios para el pago del subsidio.

(Continuará).

## Publicación de la Bula de la Santa Cruzada

Siguiendo la costumbre tradicional en esta Diócesis, mañana, domingo de Lexagésima, tendrá lugar la promulgación de la Bula para el año corriente con la solemnidad posible. Como por circunstancias de todos conocidas, no puede hacerse en la S. I. Catedral, el excelentísimo señor Obispo ha dispuesto que sea en la Iglesia parroquial de Santiago Apóstol, a cuyo acto ha prometido su asistencia, si las circunstancias lo permiten.

Con este motivo, tendrá lugar el

acto consistente en la procesión claustral, y Misa cantada con sermón sobre las instrucciones y privilegios de la Bula, a las ocho y media en la referida Iglesia.

Dada la tranquilidad que disfrutamos, se exhorta a los fieles a que aprovechándose de ello, asistan a este acto religioso de capital importancia.

A partir de esta fecha, estarán en las distintas parroquias de la ciudad a disposición de los fieles para tomarlas.

¿El teléfono de LUCHA? 234

Visado por la Censura

## Alcaldía de esta S. H. ciudad de Teruel

### BANDO

Hago saber: Que durante la tarde del día 27 y todo el día de ayer, con motivo de ver y curiosear la traída a la capital de los carros de combate cogidos a los rojos, fué mucho el personal civil que frecuentó las proximidades del frente donde éstos se encontraban (partida llamada del Cementerio Viejo), y teniendo conocimiento esta Alcaldía, que muchas de esas personas adquirieron o cogieron proyectiles sin explotar y otros objetos o cosas en el referido lugar, participo por medio del presente, y por orden de la Comandancia Militar de esta Plaza, que toda persona que tenga en su poder alguno de los referidos objetos por insignificantes que sean, lo entregará en esta Alcaldía, pues de no hacerlo así le será aplicada la sanción correspondiente por desobediencia.

Teruel 29 de Enero de 1937.  
—El alcalde, José Maicas.

## Falange Española de la J. O. N. S.

### Flechas

#### Servicio Hospital

#### SANTA TERESA

Flechas de guardia.—Turno de la mañana, jefe: Abel García.

Elementos: José Hernández, Ramón Pla, José Moriano, Victoriano Tregón.

Turno de la tarde.—Jefe: Valentín Bdo.

Elementos: R. Sáez, M. Vicente, José Hernández, José Moriano.

Suplentes: M. Ubé, J. Julián.

Los suplentes se presentarán al principio de ambos turnos.

Inspector de semana: Jesús Puerto.

LUCHA está publicado por un puñado de jóvenes ansiosos de contagiar a la ciudad las aventuras e inquietudes del frente. Suscribirse a LUCHA es hacer Patria al cooperar a una obra emprendida por la misma juventud que defiende a Teruel en sus frentes.

# ULTIMA HORA

## Eden, en un mítin, habla sobre política exterior

### Los comunistas belgas pitan a un socialista y le gritan: ¡Cañones para España!

#### Discurso de Eden sobre política exterior:

Londres.—El ministro de Relaciones exteriores, mister Eden, ha pronunciado un interesante discurso en la ciudad de Buchingham.

En este discurso desmiente la noticia de que su Gobierno piense romper toda relación diplomática con el de Francia, como se ha querido insinuar por ciertos periódicos extranjeros.

Nada grave ha ocurrido entre nosotros y el Gobierno francés, ha dicho, para tomar resoluciones de tanta gravedad y trascendencia.

Se refiere después al pacto italo-inglés sobre el Mediterráneo, afirmando que este pacto supone la mayor garantía de paz en toda Europa, al estar salvaguardados los intereses de las grandes potencias. Y si a esto se le añade el hecho de que Alemania se muestra conforme con ambas naciones, la garantía aumenta considerablemente.

Dice también que a pesar de la crítica situación de la zona roja de Levante Inglaterra no ha querido enviar para salvaguardia de sus súbditos e intereses a la «Home fleet», porque ello podría dar lugar a malas interpretaciones por parte de Francia y supondría con toda seguridad la movilización de la flota

francesa, lo que daría lugar a conflictos cuya importancia podía llegar a ser tan grande que se encendiese una guerra.

#### Mitin tumultuoso entre marxistas

Bruselas.—En un mitin del Frente Popular belga, cuando iba a hacer uso de la palabra el dirigente so-

cialista Spats, los comunistas y socialistas revolucionarios lo acogieron con una pita formidable. Muchos de estos elementos gritaban: ¡cañones para España!

Después que se hizo el silencio, empezó su discurso, diciendo que el era partidario de la neutralidad. Debemos tener en cuenta

—continuó afirmando—que a medida que avance la guerra, el peligro de conflictos internacionales aumenta y nosotros somos pacifistas.

En este momento, se arma un enorme escándalo entre el que se oyen voces que dicen: ¡Guerra al fascismo! ¡Hay que ayudar a nuestros hermanos españoles!

Cuando se restablece el orden, continúa el orador su discurso afirmando que no es posible esa ayuda si se tiene en cuenta que un tercio de la población española es en estos momentos fascista, otro tercio está con nosotros y otra tercera parte la constituye la masa neutral o flotante a la que es necesario atraer a nuestro lado; y si nosotros intervenimos conseguiremos con ello una reacción de esa masa enorme de población en contra nuestra.

Y termina su discurso que es acogido con ruidosas manifestaciones de protesta y desagrado, afirmando que es necesario impedir el arrastre de la masa neutral al campo enemigo y que para ello es absolutamente necesario que se conserve la neutralidad.

## Central Obrera Nacional-sindicalista

### TERUEL

#### ¡Obrero español!

Cuando FALANGE ESPAÑOLA y su CENTRAL OBRERA NACIONAL SINDICALISTA controlen los elementos de producción, se acabará el hambre y las humillaciones para los obreros, vergüenzas y males tan arraigados en el sistema derrocado por el actual y glorioso movimiento.

FALANGE ESPAÑOLA considera la producción como un conjunto, como una empresa común, en la que se ha de lograr, cueste lo que cueste, el bien de todos, y para conseguirlo, FALANGE ESPAÑOLA propugna la implantación de

Primero. El Estado Sindicalista; es decir, la única forma de Estado en que los Sindicatos obreros intervienen directamente en la legislación y en la economía, sin confiar sus intereses a los partidos políticos parasitarios.

Segundo. La distribución de trabajo remunerado justamente a todos los hombres. ¡No más hombres parados!

Tercero. El seguro contra el paro forzoso, contra los accidentes y contra la vejez.

Cuarto. La elevación del tipo de vida del obrero, hasta procurarle no sólo el pan, sino el hogar limpio, el solaz justo y los lugares de esparcimiento que necesita una vida humana.

Esto no son vanas promesas. Para verlas cumplidas, FALANGE ESPAÑOLA y su CENTRAL OBRERA no reparan en sacrificios, ni vacilarán ante ningún privilegio.

Nuestro régimen es de hermandad, y por ello se habrá de exigir el sacrificio de todos para todos.

¡OBREROS! Llevabais años y años soportando tiranías y alternativas.

Poned vuestro ímpetu al servicio de la nueva revolución que es la vuestra porque es de todos. ¡Porque es de España!

Obrero: Por la Patria, el Pan y la Justicia.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Ingresad en nuestros Sindicatos.

Anuncie en LUCHA.  
Su anuncio es la base económica de nuestro diario.

IMP. DE F. GARCÍA.—BRETÓN 6